■焦凡洪



辽宁省军区沈阳第9离职干部休养 所96岁的老兵宋英,经常对干部战士讲, 当兵就要学英雄,扛枪就要扛责任,部队 要充满英雄气。官兵对他说:"您参加了 抗日战争、解放战争和抗美援朝战争,立 过大功,您就是英雄!"宋英动情地说: "我只是从战火中走出来的一个普通老 兵。真正的英雄,是那些在战场上壮烈 牺牲的战友。我一直在心中怀念他们, 向他们学习。我老了,但心不老……"

1945年2月,17岁的宋英和村里父 老乡亲一起修筑"村村通"抗日交通壕。 一天傍晚,夕阳把大地染红一片,3名八 路军干部从工地走过,迈着坚毅的步伐, 背着枪,十分英武。宋英的内心掀起波 澜。

日寇侵占家乡这片土地后,到处烧 杀抢掠。一次日伪军下乡"清剿",在周 围的庄子里杀死村民80多人……后来, 村里来了八路军,他们白天给老百姓挑 水、扫院子,帮助干农活,夜晚袭击敌人 炮楼、镇压汉奸,还发动群众挖地道、修 交通壕,开展游击战,打得日伪军闻风丧 胆。村民们说:"八路军真英雄,打得鬼 子像狗熊!"

当天修筑任务结束后,宋英找同村 的青年小黑子和小福子商量:"我们去当 八路军吧!"这句话说到了两个同伴的心 坎儿上。于是,3个青年立刻收拾工具 托人捎回家,一齐去找八路军队伍。

宋英成了冀东军区14分区三(河) 通(州)香(河)支队一名八路军战士。批 准他人伍的一位首长和蔼地说:"八路军 是共产党领导的队伍,打鬼子,求解放。 宋英这个名字好啊,为了人民当英雄。 要当英雄,就要有一颗不平凡的心,打仗 勇敢不怕死,打枪有准儿本领强。"宋英 牢记首长的话,背着4枚手榴弹走上抗 日战场。在战斗中他英勇顽强,很快入 了党、当了班长。

1948年9月,宋英随部队历经挺进 东北一系列艰苦战斗之后,精神抖擞地 踏上辽沈战役的战场。这时,他在东北 野战军9纵26师76团机炮连重机枪排 任副排长。

锦州东北部有一座山叫帽儿山,地 形险要,是拱卫锦州的屏障。我军在清 扫锦州外围之敌中,一举夺取帽儿山。 作为攻击城外另一个目标的预备队,宋 英带重机枪排进入帽儿山以东的待机地 域。这天上午10点多,宋英突然发现, 从帽儿山南侧山脚下冒出一股敌人,而 且越聚越多,估摸有300多人,"不好,敌 人想夺回帽儿山!"配备精良武器的敌军 分成两个梯队,开始向山上反扑,火力非 常凶猛。这时我军守卫帽儿山的部队有 100多人,只有步枪、手榴弹等轻武器, 在兵力和武器上明显处于劣势,情况十 分危急。

怎么办? 帽儿山这处重要阵地出现 的这一突发情况,不在宋英他们排的作 战计划和战斗任务之内。此时连以上首 长在另一个阵地,待通信员请示回来必 定错过战机。打还是不打? 宋英成了下 决心的最高指挥员。

敌人已冲到半山腰,宋英的火气从 心底涌上来,果断命令:"把两挺重机枪 冲帽儿山架好,准备战斗!"

一名班长提醒说:"副排长,我们要 不要派人向上级请示?"

宋英把手一挥:"敌人正在我们有效 射程之内,请示已经来不及了。有责任 我担着,干!"说着,他扑向一挺重机枪, 准备当射手,并对一班长喊道:"我打敌 人前一梯队,你杀后一梯队,连发,打!" 顿时,两挺重机枪向帽儿山山坡上的敌 群怒吼起来,坚守在山头的我军指战员 也勇猛阻击,两侧火力形成对敌夹击之 势。经过20多分钟激战,敌人伤亡近 半,狼狈溃退。

这场战斗胜利结束后,重机枪排受 到上级表扬。有的战士说:"副排长有担 当,关键时候敢下决心!"

宋英说:"战场上的敌情瞬息万变, 我们要把责任装满'弹夹',脑子不断变 换'标尺'。军人就要敢担当。"

勇于担当的军人挑重担。在向锦州 城内发起总攻的战斗中,宋英带领重机 枪排配属一个"尖刀连"行动,任务是直 插城内敌军指挥机关,为后续部队打开 前进通道。

拂晓,重机枪排随"尖刀连"在锦州 城南进入攻击位置。在我军炮群轰塌城 墙之后,"尖刀连"加重机枪排穿越交通 壕,跨过护城河,揳入城内。当他们进入 一条10多米宽的街道时,进攻受阻:敌 一辆装甲车带两个连的兵力向他们扑 来,装甲车上的机枪疯狂扫射,密集的火 力把"尖刀连"和重机枪排官兵压制在街 道两侧。

宋英心急如焚:"如果这样僵持下 去,我们这把'尖刀'就要卷刃,不但完不 成任务,后续部队也无法跟进。"他迅即 开动脑筋:必须先灭掉装甲车的威风,打 乱敌人装步协同;要打装甲车,必须靠重 机枪。

宋英愤懑地抬头观测,心中顿时闪 过一道强光。他一跃而起,大声喊道:

长

"重机枪排,跟我来!"宋英带头冲进街道 侧面的一户院门,全排战士扛着枪身、枪 架、子弹箱紧随其后。他边走边下命令: "上房顶,架机枪。装甲车正面钢板厚, 侧面钢板薄,我们要捅其软肋!"

战士们搬来梯子,把武器和弹药快 速运上房顶,在房檐边架好两挺重机枪, 这样居高临下,把敌装甲车和其后的步 兵目标尽收眼底。宋英迅即对一班长布 置:"你负责打装甲车,用穿甲弹打侧面; 我来收拾后面的敌人。"

待敌群离他们约20米远时,两挺重 机枪同时开火。敌装甲车侧面的钢板被 打出大窟窿,车上的机枪立刻哑了火,后 面的敌军四散溃逃。"尖刀连"连长兴奋 地从尘土中爬起,带领官兵如狂风般向 敌人卷去。后续部队奋勇而上,冲锋号 响彻长空……

在辽沈战役中勇猛顽强、敢打敢拼, 宋英荣立一次大功。

军功章是军人鲜血与汗水的结晶。 宋英常对战士们说:"当兵要用心打仗。 若想战场上有绝招,平时就要练绝活。" 战斗间隙,宋英刻苦钻研军事技术,熟练 掌握武器性能。他的挎包里随身带着两 样东西——擦枪用的油壶和擦枪布,定 期对武器进行擦拭保养。他说,要像爱 惜生命一样爱护武器。

宋英对重机枪的构造和性能烂熟于 心。他能蒙着眼睛拆解重机枪,也能蒙 着眼睛快速准确地将其组装。那时,重 机枪的射击测距基本是靠目测——跳眼 法,他在各种气象条件下练习测距瞄准, 打造战场"火眼金睛"。

一个重机枪班,有射手、装填手、运 弹手,还有牵马驮武器弹药的驭手,共 12个人。宋英说:"不管你是什么'手', 打好配合才是把好手。战场上随时有牺 牲,一个战士倒下去,另一个战士要冲上 来。"在部队战后休整时间,他狠抓全排 协同训练,使大家成为精通武器的多面 手。

1948年11月,宋英带领重机枪排参 加了平津战役。天津解放后,他随部队 急行军奔向塘沽。

塘沽地处渤海湾,是扼守海上通道 的战略要地。上级交给宋英一项艰巨任 务:重机枪排配属一个连队,打掉海岸大 坝上的碉堡,切断敌人海上逃跑退路。

领受任务后,宋英到前沿侦察。挨 着海岸大坝的,是一片晒盐的池田。坝 中央排列着3座圆形碉堡,每座碉堡高2 米、横面直径约2米。堡体有枪眼,内有 重武器。

宋英在隐蔽处仔细观察,几个小时 过去,仍趴着不动。他身后的一名战士 悄声提醒:"副排长,咱都侦察清楚了,该 撤了吧。"宋英说:"再待会儿,我看看 海。""看海?"战士不解。宋英说:"这海 有奥妙……"

连长找宋英研究攻打方案,焦急地 说:"这几个'乌龟壳'挺硬!"

宋英说:"是啊。我仔细侦察过了, 这些碉堡用钢筋水泥浇铸,非常坚固。 如果重机枪远程射击,因弹道有曲线,很 难直接打掉它。我们必须使狠招、用绝 招,近距离直射,抠碉堡的枪眼。

连长皱着眉头说:"我也这么想过, 可我们无法靠近碉堡呀。一边是大海, 一边是盐池子,坝上又有火力封锁。"

宋英说:"连长,我想出了办法。"接 着,他汇报了具体作战计划。

连长听完高兴地说:"太好了,我们 这是借助大海的力量与敌人斗智斗勇!" 敌人原以为凭借特殊的有利地形,

在坚固工事里用精良武器守住大坝两侧 就万事大吉。没承想,解放军已近距离 接敌,重机枪瞄准了碉堡的"眼睛"。

大海汹涌,潮起潮落。涨潮时,海平 面与大坝几乎平齐;落潮时,海平面距大 坝坝顶约2米。因大坝是斜坡,宋英由 此找到特殊时间的特殊通道。这天下 午,趁大海落潮时,宋英带两个重机枪班 沿着坝的斜坡潜了过去,在离碉堡约 300米处架好重机枪。按这个距离打, 弹丸出膛后,弹道近乎直线,可以用枪口 瞄准碉堡的枪眼直射。一切就绪,宋英 喊道:"点射,打!"

两挺重机枪有节奏地鸣响起来,枪 弹"嗖、嗖、嗖"地向碉堡的枪眼飞去。 重机枪火力的精确打击,使碉堡内喷着 火蛇的重武器全都灭了火。连长带领 干部战士在坝上发起冲锋,最后把3座 碉堡内的敌人全部消灭,打了一场漂亮

进行战斗总结时,连长激动地说: "我们要向宋英同志学习。打胜仗是军 人的本分,要求我们必须有智慧、有本 事!"

平津战役后,宋英由副排长晋升为 排长。重机枪排的战士颇感自豪和骄 傲,对其他单位的战友说:"我们排长宋 英可了不起,打仗有勇有谋,是大英雄!" 为此,宋英在开会时对全排战士说:"我 们打了胜仗扬眉吐气,但没有什么值得 炫耀的。那些牺牲的战友才是大英雄! 请大家记住:枪,平时是昂着头不说话

宋英带领重机枪排,跟随南下的队 伍又出发了。他高高的身影,消失在如 墨的夜色中,奔向远方的黎明……

## 一瓣心香

红其拉甫,塔吉克语意为"血染的 通道",是世界海拔最高的口岸。这里 风景壮美,但环境恶劣。红其拉甫边 防连驻扎于此,守卫着世界上海拔最 高的国门。红其拉甫,是父亲奋斗多 年的地方,是他和我的第二故乡,是我 们梦想的起点。

儿时,我常在寒暑假上高原陪父 亲。他利用这短暂的时间,教我叠"豆 腐块"、站军姿。小小的我,喜欢在家 属院门口等他下班,喊着口令向他敬 礼,然后冲向他的怀抱。父亲边喊着 "慢点、别跑",边张开双臂稳稳地接住 我。父亲喜欢拉着我的手比大小,感 叹我在不知不觉中又长大了。我喜欢 比较颜色——父亲的掌心红彤彤的, 我的小手放上去更显白皙,这时我会 忍不住在父亲面前得意洋洋。父亲宠 溺地拉住我,不让我看他的掌心,还 说:"高原嘛,手都会一面被晒黑、一面 因为高反而发红。"我不懂,又用手指 在他的指甲上爬"楼梯",因为上面有 很多凹陷处,足以让我玩得不亦乐 乎。那时,父亲的一切都让我感到十 分新奇。

一次外出路上,父亲突然摆手示 意停车。短暂的喘息后,他从前方的 收纳箱掏出高原药品。驾驶员第一时 间靠边停稳车辆,跑到后备厢拉氧气 管。他们配合默契,动作迅速,我在车 厢后排怔怔地看傻了眼。那时我才知 道,多年的高原生活让父亲时常心痛 难忍、呼吸不畅,甚至在一次集合时休 克而被送人抢救室。看着父亲大口吸 氧的样子,我的心仿佛被高原无形的 大手拧得生疼。在此之前,我从没有 见过这样痛苦的父亲。而这样的情 形,不知道在他的高原生活中发生过 多少次。

知道高原的"无情"后,我渐渐读 懂了父亲。2001年,父亲时任红其拉 甫边防连连长,带队赴边境执行任 务。帕米尔高原白雪皑皑,夜晚温度 降至零下40摄氏度。他们在风雪里 守护着国门,忘却了时间的流逝。直 到军医冲上来,将父亲拉回帐篷,父亲 才发觉自己的右耳肿得厉害。用针管 一次次为父亲抽脓血时,军医忍不住 落了泪。任务当前,父亲不肯离开岗 位。待任务结束再去医治,他被确诊 右耳耳聋。

即将步入军校的我,临行前忍不 住轻抚父亲的耳朵,问他:"当时疼 吗?"父亲正色道:"你也将成为一名军 人,必须记住:军人的字典里没有怕苦 怕累、怕疼怕死这几个字,国家主权、 人民利益永远高于一切。"

父亲是这么说的,也是这么做 的。红其拉甫边防连的巡逻路,有一 个令人生畏的地方——吾甫浪沟,塔 吉克语意为"死亡之谷"。踏上这条巡 逻路的官兵,途中要蹚30多次冰河、 翻越8座5000米以上的冰山达坂,也 会遭遇极端天气和悄然出没的野生动 物。一队人靠信念支撑疲累的身体, 最终抵达目的地。这条巡逻路,父亲 带队走过4次。我想起小时候缠着他 给我讲的睡前故事:巡逻队伍行进在 悬崖峭壁间,一名年轻的战士拉着牦 牛,走在父亲前面。几块石头滚落下 来,牦牛受惊,后蹄滑下悬崖,拖着那 名战士一起往下掉。大家瞬间冲了上 来,拼命拉住了战士,牦牛却跌落三四 百米深的悬崖。失去了"无言战友", 战士痛哭不止……

父亲资助了两个与我一般大的塔 吉克族孩子。那年,父亲邀请他们一 家来部队过年,大家欢聚一堂,其乐融 融。不知谁放起了音乐《恰甫苏孜》, 塔吉克族男孩拉着父亲走到一旁,跳 起鹰舞。在音乐的伴奏下,父亲时而 轻舞双臂、移步回首,时而踏步后转, 酷似机警的山鹰巡游在雪山之间。越 来越多的战士加入跳舞的行列,我看 到他们眼中闪烁着无悔的光芒。

父亲的微信名是"高原红柳"。这 种在高原普通而常见的植物,深藏父 亲坚守在这里的初心。红柳生命力顽 强,深深地扎根在边防线上,犹如一道 坚不可摧的铜墙铁壁。

时光荏苒,几年的军旅生活让我 明白父亲坚守的意义。如今,我再次 踏上高原,站在他守护30多年的边防 线上,续写他的忠诚与无悔。父亲的 话犹在耳畔,激励着我在面对困苦时 永不退缩,让我时刻牢记作为一名军 人的职责与使命。

# 短笛新韵

#### 边关秋风

■郝东红

从丰收的田野吹过 从姑娘的发梢拂过 搅动枯草婆娑 把一树金黄吹落 你以刻刀的细腻 在年轻的脸上着墨 古铜色的面庞

你曾拂过 呼啸的箭羽 也曾传送 战马的嘶鸣 铁血忠诚 在时空中交错 也在你的心头 无粉次激荡回响

你载不动田野的欢歌 扣带不来姑娘的情话 只能在战车呼啸的每刻 用温柔或遒劲的双手 在士兵的脸上摩挲 用观望与默契

坚守的意义

### 我想重新遇见你

■郭胜溶

在记忆的洪流里 我遇见过你 在金戈铁马的城墙下 在波澜不惊的西湖边 在残阳如血的山峰顶

而今,我想重新遇见你 在那挥汗如雨的训练场 呐喊与激情填充了空白

我想重新遇见你 在那枫叶飘零的日子里 歌声与欢笑凝聚成梦想 追逐与渴望磨砺着勇气

我想重新遇见你 在那橙色闪耀的光芒中 血与火锻造出钢躯 生与死诉说着使命

我想重新遇见你 遇见最可爱的你,遇见最无畏的你 遇见一往无前的你 遇见烈火中 最美的你

> 林 ጒ

|瀑(中

问

田

# 重回老连队

■马金华



军旅点滴

退休后,我决定再回大草原,去看 看我曾经担任连长的边防老连队。

蓝天白云一路相伴,我驾车行驶 在宽阔平坦的柏油路上,心中对老连 队的无限向往汇成口中一曲曲欢快的

抵达营区,一座崭新的迷彩小楼 呈现在我的眼前。见到年轻的连长, 我指着连史上历任主官的名单自报家 门。战友们对我很热情,一边带我参 观营区,一边介绍连队情况。目睹营 区的新变化新发展,我感慨万千。

1982年,我人伍来到原空军雷达 兵某部。1990年初,在团机关任参谋 的我,被任命为边防七连连长。连队 驻扎在一座海拔近千米的秃山上,昼 夜担负战备值班任务,生活环境极为 艰苦。白毛风往往从秋刮到春,冬天 气温低至零下二三十摄氏度,四面透 风的平房内,有半年时间需要烧土煤 炉取暖;每年10月,我们要到500多公 里外的集市采购土豆、萝卜、大白菜, 将其储存在营区的小菜窖内,够吃半 年;平时用水需要从10多公里外运 回,洗脸水过滤后再用于洗脚,一年难 得洗上几次澡;遇到大雪封山或者车 辆故障,只能把冰雪化成水后食用,蒸 出的米饭馒头又黑又硬;报纸信件有 时一个多月才能收到一次,业余生活 基本是白天兵看兵、晚上看星星。

就是在这样严酷的自然环境中, 战士们遵规守纪、斗志昂扬。1992年 春节过后,战士们探家陆续归队。其 中一名战士错过了每周只有两趟到连

队附近的班车,为了按时归队,匆忙换 乘了当天早上的公共汽车。该车每天 只有一趟,下车点距连队约20公里。 下车后,他背着行李,踩着积雪,顺着 路上的电线杆步行赶往连队。走了3 个多小时,他又累又饿,于是拿出花生 就着雪,边走边吃。不久,他感到力不 从心。他知道,在寒冷的雪地上长时 间行走,一旦坐下休息,很容易被冻 伤,甚至有生命危险。他扔掉了旅行 包,轻装行进。又经过4个多小时的 跋涉,他终于按时赶回连队,耳朵却被 严重冻伤。

1993年春节后不久,大雪封山, 车辆无法下山取水。水窖中储存的水 用完后,我们只好融化储存的冰块食 用,冰水用完了就食用雪水。无论冰 水还是雪水,均含有大量杂质,食用后 容易引起身体不适。同时,菜窖中储 存的蔬菜已经吃完,我们只好吃入冬 前腌制的酸白菜和海带。这些都吃光 后,煮黄豆、炸黄豆开始天天登场,直 吃得我们见了黄豆就想吐。在这样艰 苦的生活条件下,我们一丝不苟地完 成战备值班任务,警惕地守卫着祖国 的空中北大门……

如今,营区的宿舍宽敞明亮,有了 俱乐部、图书室、储藏室、健身房、洗浴 室,自来水、市电、供暖、网络设施配套 齐全;200多平方米的地下保鲜菜窖, 直接通到炊事间;夏天,院内自种的蔬 菜,可自给自足。

自从1993年底被调整到新的工 作岗位开始,我对老连队一直怀有深 深的眷恋。这次重回老连队,看到营 区的新貌和一张张青春洋溢的脸庞, 我想,有这样的"千里眼"守卫边防,祖 国和人民尽可放心!

